
《申命纪》第二章 问答

途经旷野与征服息红王（申 2:1-37）

一、绕行旷野的指引

问 1：以色列人为何绕行色依尔山地？

答：以色列人因违背上主命令，被命令转向红海一带，在旷野中绕行多年（申 2:1）。他们围绕色依尔山地绕了很久，直到上主命令他们转向北方。这一过程显示出上主既有惩罚也有耐心，引导他们在悔改中前行。

问 2：以色列人与厄撒乌子孙（即厄东人）是什么关系？

答：他们是“兄弟”，因为厄撒乌是雅各伯的哥哥（创 25:25-26）。上主特别吩咐他们不可攻击厄撒乌的后裔，也不可占他们的土地（申 2:4-5），因为那是天主赐给厄撒乌的产业。这强调了对兄弟民族的尊重与天主所定界限的敬畏。

二、天主的眷顾与信实

问 3：上主如何照顾以色列人在旷野的生活？

答：梅瑟回顾说，在这四十年旷野旅途中，上主常与他们同在，祝福他们的工作，保护他们，使他们什么也不

曾缺少（申 2:7）。这是对上帝眷顾的美丽见证，也提醒我们，即使在艰苦时光中，天主仍与我们同行。

问 4：以色列人对其他民族如摩阿布和阿孟人是否可进攻？

答：不可以。上帝明令他们不要扰乱摩阿布人和阿孟人，也不要占他们的土地（申 2:9, 19），因为这地是赐给罗特的子孙的（创 19:36-38）。这显示出上帝对其他民族的安排和尊重，也教导我们应信服天主的治理。

三、天主历史作为的回顾

问 5：摩阿布人、阿孟人、厄撒乌的后裔如何得地为业？

答：这些民族原本面对强大的居民——如勒法因人（厄明人、匝默组明）或曷黎人，但上帝帮助他们战胜敌人，得以定居（申 2:10-12, 20-22）。这是说明：若信赖天主，不论大小民族皆能得着产业。

问 6：这些民族的经历对以色列人有何启示？

答：这是对以色列人信德的激励：若其他民族能依靠天主占领产业，以色列人也应信赖上帝应许之地必将赐下。

四、世代的更替与信仰的传承

问 7：为何以色列人要等三十八年才继续前行？

答：因为上帝主要那一代因不信而背叛的人（成年战士）

全数灭亡（申 2:14-15）。这彰显天主的公义与应许的严肃性。信仰不能仅是口头承诺，而要以行动回应。

五、开始进入征服应许之地

问 8：征服的开始是从哪位王开始的？

答：从赫市朋的阿摩黎王息红开始。虽然梅瑟先提出和平通过，但息红王因天主使他顽固，拒绝通行并主动出战，于是以色列人战胜了他（申 2:24-33）。

问 9：为何上主使息红心硬？这是否不公？

答：息红的顽固是其长期抗拒天主的结果（参阅出 9 章有关法郎的心硬）。天主允许他顽硬，是为了彰显自己的计划和正义，如教理所说，天主尊重人的自由，但人也为其选择负责（《天主教教理》§600, §1861）。

六、战争与信仰反思

问 10：以色列人如何处理所占领的城市？

答：按照毁灭律，以色列人将所有居民，包括男女与幼童都杀死，只留下牲畜和财物作为战利品（申 2:34-35）。这在旧约中是一种“**祝圣毁灭（herem）**”的作法，意味着将敌人完全交给上主审判。

天主教会今天不会主张此做法的重复，而是从中看到历史中对罪恶彻底拒绝的象征意义。

问 11：以色列人是否占领了所有土地？

答：没有。他们遵守上主的命令，没有攻击属于阿孟人的地区（申 2:37）。这再度表明，以色列人是按天主指引、并非随意征战，而是回应圣约与天主圣意。

七、信仰反省与教理联系

问 12：本章对今日基督徒有什么启发？

答：

学习信赖天主的带领：在漫长的旷野旅途中，上主一直在祝福与同在。我们在生命的旷野时刻也应信靠不疑。

尊重他人、顺服安排：如对摩阿布人和厄东人的尊重，提醒我们不滥用权力，不侵犯别人应有的界限。

历史中的天主作为：重温这些历史，帮助我们相信天主始终在领导世界和我们的生命。

在信仰中坚持到底：即使我们还未看见“应许之地”，仍应忠实地走在祂的路上，不断净化自己，成为新一代信德的承继者。
